
Ergebnisse Bürgerbeteiligung

Gemeindeentwicklungsprogramm

Gemeinde Barbian

Barbian, 12. Oktober 2023



▪ Megatrend-Workshops im März 2023:

31 Teilnehmerinnen und Teilnehmer

▪ Emotionsbefragung im April 2023

25 Teilnehmerinnen und Teilnehmer

▪ Bürgerbefragung im Juni 2023

256 Teilnehmerinnen und Teilnehmer (jeder 3. Haushalt)
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Eckdaten
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Teilnehmer Workshop 14. März
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Teilnehmer Workshop 23. März



Mobilität 22

Individualisierung 17

Neo-Ökologie 17

Gesundheit 15

Urbanisierung 12

New Work 4

Silver Society 4

Konnektivität 3

Wissenskultur 3

Sicherheit 3

Gender Shift 0

Globalisierung 0
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Megatrend Ranking für die Gemeinde, Teilnehmer der Workshops



Mobilität

▪ Verbesserung öffentliche Mobilität (Waidbruck)

▪ Steigerung Verkehrssicherheit

▪ Förderung innovativer Konzepte und Elektromobilität

Individualisierung

▪ Weitere Förderung des starken Zusammenhalts

▪ Entbürokratisierung Vereinsleben

▪ Schaffen von weiteren Treffpunkten
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Wichtigste Themen für Barbian



Nachhaltigkeit / Neo-Ökologie

▪ Nutzung erneuerbarer Energien

▪ Vermeidung langer Lieferketten

▪ Fördern eines nachhaltigen Tourismus

Gesundheit

▪ Aktivitäten für Jung und Alt organisieren

▪ Pflegeangebote für Senioren fördern

▪ Naherholungsgebiet stärken
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Wichtigste Themen für Barbian
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SCHAM



HOFFNUNG

ANGST

FREUDE

LEID

MITGEFÜHL

SCHADENFREUDE

STOLZ

SCHAM

WE-MotionsE-Motion KEY-Motions

ZUKUNFTSVISIONEN

INNERE HÜRDEN

INNERER ANTRIEB

NICHT-TUN-WOLLEN

WAS WICHTIG IST

NEGATIVE ENERGIE

WAS GELINGEN MUSS

SELBSTACHTUNG



Wir sehen die Zukunft von Barbian im Zusammenwirken von 

nachhaltiger Ressourcennutzung, erneuerbaren Energien, 

Lebensqualität für alle Generationen und sozialem Zusammenhalt. 

Diese Zukunft wollen wir führend mitgestalten, indem wir auf die 

Kombination aus wunderschöner Natur, nachhaltiger wirtschaftlicher 

Entwicklung, innovative Mobilitätskonzepte und einem starken 

Gemeinschaftsgefühl setzen, das Generationen und Kulturen verbindet.
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Bürgerkonsens



Unsere besondere Fähigkeit liegt darin, dass wir Offenheit und 

Sympathie der Bürger, die gute Gemeinschaft, die Zugänglichkeit zu 

Naturschönheiten und die vielfältigen Freizeitangebote nutzen, um ein 

attraktives Lebensumfeld für alle zu schaffen. Dabei vertrauen und 

verlassen wir uns auf die Lust, gemeinsam an der Umsetzung von 

Projekten und Zielen zu arbeiten. 
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Bürgerkonsens



Unsere Bürger begeistern wir, indem wir Vereinsvertreter und lokale 

Betriebe unterstützen, bezahlbaren Wohnraum schaffen, angemessene 

Infrastruktur bereitstellen, ein ausgewogenes Verhältnis zwischen 

Touristen und Einheimischen gewährleisten, das Miteinander fördern, 

aktiven Umweltschutz betreiben und auf Sicherheit im Dorf setzen.
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Bürgerkonsens



Barbian

Zukunft gestalten, Natur bewahren, Gemeinschaft leben.



Bürgerbefragung 

Zusammenfassung der Ergebnisse

Gemeinde Barbian
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Angaben zur Person
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Alter

Angaben zur Person

GeschlechtMuttersprache

16%

36%

37%

11%

über 66 Jahre

46-65 Jahre

26-45 Jahre

14-25 Jahre

2%

1%

97%

andere

italienisch

deutsch

50%50%

männlich

weiblich

Ortsteil

3%

4%

3%

23%

67%

Dreikirchen

Saubach

Handwerkerzone

Kollmann

Barbian
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Ich lebe seit ... Jahren in Barbian

Angaben zur Person

Mein Gesundheitszustand 

12%

88%
bis 10 Jahre

über 10 Jahre

1%

0%

8%

48%

43%

sehr schlecht

schlecht

mittelmäßig

gut

sehr gut
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Ihr Wohnort bzw. Ihr Ortsteil 
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil/Ihre Fraktion bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Handlungsbedarf

6,9

7,3

7,3

7,3

7,4

7,5

7,9

8,2

Verkehrssituation

Verkehrsverhältnisse für Radfahrer

Sanierungsbedarf bestehender Bausubstanz

Parkplatzangebot im Ort

Zusammenspiel historischer und moderner Bauten

Verkehrsverhältnisse für Fußgänger

Ortsbild

Zusammenhalt/Gemeinschaft
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil/Ihre Fraktion bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Verkehrssituation
6,9

Hater: 20% Fans: 3%

7,3

7,2

7,0

6,3

7,1

Dreikirchen

Saubach

Handwerkerz.

Kollmann

Barbian

7,0
6,8

7,0
6,9
6,8
7,2

6,6
6,8
7,1

männlich
weiblich

über 66 Jahre
46-65 Jahre
26-45 Jahre
14-25 Jahre

über 5 Pers.
3-4 Personen
1-2 PersonenOrtsteil

A
lt

e
r

H
a
u

s
-

h
a
lt
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e
s
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h

-
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Gefahrenstellen für Fußgänger oder Radfahrer

Gibt es Gefahrenstellen für Fußgänger oder Radfahrer?

Ortsteil

69%

31%

ja

nein

57%

27%

71%

79%

69%

Dreikirchen

Saubach

Handwerkerz.

Kollmann

Barbian

ja
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Gefahrenstellen für Fußgänger oder Radfahrer

Häufigste Nennungen:

48 Dorfkern Barbian (eng, vollgeparkt, unübersichtlich, fehlende Zebrastreifen)

29 zu hohe Geschwindigkeit auf der Dorfstraße
19 viel Verkehr auf der Saubacher Straße (+ geparkte Autos, LKW, Touristen, …)
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Wohnsituation 
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Bitte beurteilen Sie die Wohnsituation in Ihrem Ortsteil/Ihrer Fraktion
bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Handlungsbedarf

7,1

7,2

7,7

7,8

8,3

Leistbarer Wohnraum

Einbruchsicherheit

Wichtigkeit Erhalt der alten Bausubstanz

Verfügbarer Wohnraum

Wohnqualität
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Soll Ihr Ortsteil/Ihre Fraktion in Bezug auf die Einwohnerzahl weiter wachsen?

Soll Ihr Ortsteil/Ihre Fraktion wachsen? Ortsteil

41%

59%

ja

nein

63%

18%

60%

59%

35%

Dreikirchen

Saubach

Handwerkerz.

Kollmann

Barbian

Alter

31%

35%

46%

59%

über 66 Jahre

46-65 Jahre

26-45 Jahre

14-25 Jahre

Geschlecht

46%

38%

männlich

weiblich

ja
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Möchten Sie derzeit eine Erstwohnung in Barbian…?

Möchten Sie eine Erstwohnung…

82%

3%

6%

9%

kein Bedarf

…mieten?

…bauen?

…kaufen?

Alter

0%

4%

18%

8%

8%

1%

11%

4%

0%

5%

4%

0%

über 66 Jahre

46-65 Jahre

26-45 Jahre

14-25 Jahre
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Wohnen in Barbian

Ich lebe gerne in Barbian

0%

4%

37%

59%

überhaupt nicht

eher nicht

eher gerne

sehr gerne

1%

5%

40%

55%

nein

eher nicht

eher schon

sicher

Ich werde auch in Zukunft in Barbian wohnen
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Was zeichnet Ihre Gemeinde gegenüber den Nachbargemeinden aus?

Häufigste Nennungen:

46 Gemeinschaft / Zusammenhalt / Dorfleben

14 Kein Massentourismus
14 Lage und gute Erreichbarkeit
12 Ruhe
6 der schiefe Kirchturm
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Was fehlt in Ihrer Gemeinde gegenüber den Nachbargemeinden?

Nennungen:

21 Lebensmittelgeschäft in Kollmann

11 ein schöner Dorfplatz mit weniger Verkehr
10 bessere Busverbindung und gute Abstimmung mit Zug



7,0

7,0

7,0

7,4

7,5

7,5

7,5

7,6

7,6

7,6

7,7

7,7

7,8

7,8

7,9

8,0

8,0

8,1

8,2

8,3

8,3

8,3

8,3

8,3

8,4

8,7

Angebote für Menschen mit Beeinträchtigung

Attraktives Zentrum / Dorfplatz

Aus- und Weiterbildungsangebote

Erreichbarkeit von Freizeitangeboten außerhalb der Gemeinde

Barrierefreiheit

Angebot an Arbeitsplätzen

Allgemeine medizinische Versorgung

Kulturelle Angebote

Fortschrittlich/zukunftsfähig

Freizeitangebote

Integration von neuen Mitbürgern

Wirtschaftliche Stärke

Sportangebote

Qualität der Grünanlagen (Beete, Parks, ...)

Naherholungszonen

Angebote für Jugendliche (Jungschar, Jugendtreff, Musik, Sport,…

Angebote für Senioren

Gottesdienste und religiöse Gemeinschaft

Traditionsbewusstsein

Betreuung von Kindergarten- und Schulkindern während der…

Landschaftsbild

Natur und Umwelt

Kinderbetreuung (Kindergarten, andere Angebote)

Feste und Veranstaltungen

Gastfreundschaft

Alm
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Barbian bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Handlungsbedarf
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Bitte beurteilen Sie die Infrastrukturen im Gemeindegebiet von Barbian: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,5

7,6

7,8

7,9

7,9

7,9

8,0

8,2

8,2

8,3

8,3

8,4

8,6

8,6

8,7

8,7

8,9

Recyclinghof

Radwege

Vereinshaus/Vereinslokale

Arztpraxis

Eislaufplatz

Betreutes Wohnen

Erreichbarkeit der Sportplätze

Qualität der Spielplätze

Friedhof

Anzahl der Spielplätze

Ausstattung der Sportplätze

Räume für Jugendliche

Altersheim in Villanders

Wanderwege

Bibliothek

Glasfasernetz

Apotheke

Handlungsbedarf
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Welche Infrastrukturen fehlen Ihrer Meinung nach in Barbian?

Häufigste Nennungen:

10 ein größerer Recyclinghof (das ganze Jahr mehr Abgabemöglichkeiten) mit 
besseren Öffnungszeiten

7 Lebensmittelgeschäft in Kollmann
5 Eislaufplatz
5 Radwege im Dorf
4 Badeteich
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Mobilität
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Arbeiten oder studieren Sie außerhalb von Barbian?

Arbeiten oder studieren Sie außerhalb von Barbian?

60%

40%

ja nein

Berufliche Situation

3%

14%

31%

80%

100%

in Ruhestand

Hausfrau/-mann

Selbstständig/Unternehmer

Angestellter/Arbeiter

Schüler/Student

ja
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Häufigstes Fortbewegungsmittel

Wie erreichen Sie Ihren Arbeitsplatz/Studienort

1%

2%

11%

14%

19%

53%

Motorroller/Motorrad

Fahrrad

gemeinsam mit and. im
Auto

zu Fuß

mit öffentlichen
Verkehrsmitteln

allein im Auto

Wie bewegen Sie sich im Gemeindegebiet fort?

0%

2%

8%

8%

22%

60%

anderes

Motorroller/Motorrad

Fahrrad

öffentliche Verkehrsmittel

zu Fuß

Auto
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Ist das Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln ausreichend?

Ist das Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln ausreichend?

77%

23%

ja nein

Berufliche Situation

94%

60%

96%

73%

38%

in Ruhestand

Hausfrau/-mann

Selbstständig/Unternehmer

Angestellter/Arbeiter

Schüler/Student

ja
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Handel
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Bitte beurteilen Sie den Handel (Geschäfte) bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,5

7,6

7,7

8,0

8,4

Preis-/Leistungsverhältnis

Vielfalt der Angebote

Image (Bild nach außen)

Angebot von regionalen Produkten

Öffnungszeiten der Geschäfte

Handlungsbedarf
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Handwerk
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Bitte beurteilen Sie das Handwerk in Barbian bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

8,0

8,2

8,3

8,5

Preis-/Leistungsverhältnis

Vielfalt der Betriebe

Image (Bild nach außen)

Qualität der Leistungen

Handlungsbedarf
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Dienstleistung
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Bitte beurteilen Sie den Dienstleistungssektor in Barbian bezüglich folgender 
Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,4

7,6

7,6

7,8

Vielfalt der Betriebe

Preis-/Leistungsverhältnis

Image (Bild nach außen)

Qualität der Leistungen

Handlungsbedarf
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Landwirtschaft

Foto: voxnews.online
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Bitte beurteilen Sie die Landwirtschaft in Barbian bezüglich folgender 
Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,7

7,9

8,0

8,1

8,3

8,3

8,6

8,7

Zusammenspiel mit anderen Sektoren

Preis-/Leistungsverhältnis der Produkte

Verfügbarkeit der Produkte

Vielfalt der landwirtschaftlichen
Produkte

Image (Bild nach außen)

Urlaub am Bauernhof

Qualität der Produkte

Bedeutung für die Pflege der
Landschaft

Handlungsbedarf
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Gastronomie und Tourismus
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Bitte beurteilen Sie das gastronomische Angebot (Restaurant, Bars, …) von 
Barbian bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,8

7,9

7,9

8,1

Verwendung regionaler Produkte

Preis-/Leistungsverhältnis

Image (Bild nach außen)

Qualität

Handlungsbedarf
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Nutzen Sie das bestehende Angebot der gastronomischen Betriebe in der 
Gemeinde?

Nutzung der gastronomischen Angebote

2%

16%

66%

16%

nie

selten

manchmal

häufig



48

Wirtschaftliches Wachstum
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Sollen weitere Anreize für die Ansiedlung neuer Betriebe geschaffen werden?

Zustimmung

49%

60%

65%

70%

Gastronomie

Handwerk

Dienstleistungen

Handel

ja
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Auswirkungen des Tourismus
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Wie bewerten Sie die Auswirkungen des Tourismus in Barbian in Bezug auf 
folgende Aspekte?
(zwischen 5 = äußerst negative Auswirkungen und 10 = äußerst positive Auswirkungen)

6,7

7,2

7,5

7,7

7,8

7,8

7,9

8,0

8,2

Verkehr

Lebenshaltungskosten

Freizeitangebote im Ort

Zukünftige Entwicklung von Barbian

Lebensqualität

Erhalt von Kultur und Tradition

Orts- und Landschaftsbild

Arbeitsplätze im Ort

Wertschöpfung auch in anderen 
Bereichen (z.B. Handel, Handwerk, …

Handlungsbedarf
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Sensitivitätsampel Tourismusentwicklung
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Sensitivitätsampel Tourismusentwicklung

Wirtschaftliche Prosperität 7,9

Gemeinschaftliche Vitalität 8,0

Lebendige Atmosphäre 7,8

Stimmiges Orts-/Landschaftsbild 7,9

Leistbares Wohnen 7,1

Vertretbare Verkehrsbelastung 7,1

Vertrauen in Institutionen 7,8

Zufriedenheit mit dem Tourismus 8,0

Unterstützung eines zukünftigen Tourismuswachstums 65%

Barbian

5-6 = rot          7 = gelb          8-10 = grün

<30% = rot          31-60% = gelb          >60% = grün
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Gemeindeverwaltung
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Bitte beurteilen Sie die Gemeindeverwaltung von Barbian bezüglich folgender 
Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,8

7,2

7,3

7,7

7,8

7,9

8,0

8,1

8,2

Gesamtzufriedenheit

Transparenz

Politische Weitsicht in der Planung

Bürgernähe der politischen Vertreter

Kompetenz der Gemeindemitarbeiter

Erreichbarkeit der politischen Vertreter

Informationsgehalt der Homepage

Informationsgehalt der Gem2Go App

Freundlichkeit der
Gemeindemitarbeiter

Handlungsbedarf
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Ausblick
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Stärken/Schwächen

7,8 

8,3 

8,1 

7,3 

8,1 

8,0 

7,9 

7,8 

8,1 

7,6 

Bildung und
Kultur

Neo-Ökologie

Gesellschaft und
Vereine

Mobilität

Freizeit und
Sport

Familie und
Soziales

Arbeit und
Wirtschaft

Image und
Verwaltung

Gesundheit

Orts- und
Raumplanung

7
Projekte

4
Projekte

4
Projekte

2
Projekte

7
Projekte

7
Projekte

5
Projekte

8
Projekte

1
Projekt





rcm solutions GmbH / Srl
Galvanistraße 6/A via Galvani
I-39100 Bozen | Bolzano
Tel. +39 0474 561198
info@rcm-solutions.it

Verwaltungssitz | Sede amministrativa
Handwerkerzone 6 Zona artigianale
I-39030 Terenten | Terento
MwSt./Part.IVA: IT02512530219

Horst Unterfrauner | Christoph Koch | Mathias Brugger
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